

## 习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

请进来、走出去,荣宝斋(济宁)公司的文化“两创”示范之路

## 传统又创新,文创争一流

记者 汪泷 通讯员 高帆

为深入贯彻落实省委省政府、济宁市委市政府和任城区委区政府关于开展优秀传统文化“两创”示范点建设的部署要求,荣宝斋(济宁)公司积极响应,结合自身品牌和资源优势制定“两创”实施方案,坚定文化使命、坚持守正创新,深入发掘济宁传统文化资源,通过传承与创新,实现传统文化高质量发展,高效推进文化“两创”示范点建设。

依托文化“两创”  
引入当代名家作品展

最近这几天,荣宝斋(济宁)的展厅内一派繁忙景象,几名工作人员正在对室内的展陈设施进行调整,一批知名艺术家的书画作品则正等待着在孔孟之乡集中亮相。

“今年恰逢荣宝斋成立350周年,我们济宁公司以此为契机,策划在国庆节期间举办荣宝斋文化‘两创’系列展览——‘见贤思齐’儒学专题创作展。”项目负责人王超告诉记者。此次展览以儒家思想为核心,以“见贤思齐”为主题,邀请山东知名艺术家专题创作,以期探索儒家文化与书法艺术的融合、创新与发展。

众所周知,2018年,荣宝斋(济宁)揭牌营业,标志着荣宝斋这块金字招牌正式落户“孔孟之乡、运河之都”这座历史悠久的文化名城。

荣宝斋(济宁)深入贯彻荣宝斋总部和济宁市文化产业战略发展部署,以传承和弘扬中华民族优秀传统文化为宗旨,深化改革创新和提升高质量发展,以搭建文化艺术沟通桥梁为目标,通过艺术品经营、文房四宝、非遗技艺、文创研发等领域,创新发展艺术品金融、深化收藏市场、建设艺术家工作室



荣宝斋(济宁)公司正在举办展览。

和美术馆,引入荣宝斋拍卖资源,进而构建艺术品交易平台,加快推动高端文化“走进来”和济宁文化“走出去”进程。

今年以来,像这样的文化“两创”活动在荣宝斋(济宁)持续举办,不仅内容形式丰富多样,而引人侧目的,是这家三百年老字号在落地济宁成为文化“两创”示范点后的“接地气”。

自成立以来,荣宝斋(济宁)通过举办高水平展览、学术论坛、研讨会、文化惠民活动等文化主题活动,持续将高端文化资源输入济宁,进而打造具有影响力的文化平台。今年3月,公司举办了“荣宝斋(济宁)文化‘两创’示范点系列展览——当代名家作品展”,邀请当代艺术名家专题创作了艺术精品30余幅,在满足市民精神文化需求的同时引领当代艺术审美。

传统技艺与本土  
历史文化资源完美结合

通过策划举办一系列的高层次文化活动,荣宝斋(济宁)助力济宁本土文化走向全国,着力推动和引领济宁文化事业高质量发展。与此同时,如何将珍贵的传统文化技艺与大众现代生活和审美相结合,也是荣宝斋(济宁)一直以来所持续探索的。

于是,荣宝斋(济宁)在总部的支持下,重点引入齐白石《双寿图》《祖国万岁》等经典作品,将制作技艺落户济宁,打造济宁专属非遗。总部组织非遗传承人在济宁举办木版水印技艺现场演示教学,打造非遗技艺教育培训基地,策划非遗技艺精品展,将济宁公司打造成为木版水印非遗传承与发展的重

要平台。公司积极探索运用木版水印技艺创作济宁文化题材作品模式,创新性的传播济宁文化。

此外,荣宝斋(济宁)与孔子博物馆合作,创作元素源自孔子博物馆馆藏一级文物《孔子圣迹图》,装裱技艺采用荣宝斋装裱修复国家级非遗技艺,设计、研发、生产了《孔子圣迹图》系列文创产品,真正实现了“让文物活起来”。

“济宁讲堂”让金石文化、  
运河文化飞入寻常百姓家

“今年我们推出了‘荣宝斋·济宁讲堂’,是一个面向社会的公益性文化系列讲座,旨在挖掘弘扬本土传统文化,汇聚文化学者创意资源,聚焦文化‘两创’新动能。”

项目负责人王晓玉告诉记者,公司以运河文化、金石文化为主题举办了“济宁讲堂”公益

活动,先后邀请了朱复戡艺术研究会会长齐开义,著名书法家篆刻家、金石学家王大中等,为文化爱好者、社区居民阐述了金石文化表现形式、发展史、传承关系和重要内涵,围绕传承和弘扬中华传统文化,提升文化自觉、增强文化自信提出了宝贵建议。

心怀“国之大者”,方能历久弥坚。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,荣宝斋(济宁)以荣宝斋350周年为新的起点,认真贯彻落实习近平总书记关于“推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”的重要论述,全面推进传统荣宝、创新荣宝建设,高标准推进省委省政府、济宁市委市政府优秀传统文化“两创”示范点建设的部署要求,以一流的文化产品供给助力“山东手造”品牌建设。

## 尼山世界儒学中心调研泰安孔子学堂建设

9月14日至15日,尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)党委书记、副主任、中国孔子基金会副理事长、秘书长国承彦率队赴泰安考察调研,围绕“两个结合”、推动文化“两创”,深入调研孔子学堂规范化建设、“孝心工程·幸福食堂”实施情况,实地考察传统文化研学基地。

## 曲阜师大第九次党代会闭幕

9月21日,中国共产党曲阜师范大学第九次代表大会举行第二次全体会议。在圆满完成各项议程后,中国共产党曲阜师范大学第九次代表大会胜利闭幕。邢光同志致闭幕词,张洪海同志主持会议。

## 《齐鲁学刊》入选省高校期刊高质量发展建设项目

近日,山东省教育厅发布《关于公布山东省高等学校期刊高质量发展建设项目立项建设名单的通知》(鲁教科函[2022]48号),经遴选推荐、资格审查、专家评审和省教育厅厅长办公会审议,曲阜师范大学《齐鲁学刊》获批A类建设立项。

## 企业名师走进济宁学院美术学院

9月13日至14日,济宁学院美术学院举办“企业名师进校园”系列学术讲座活动,以线上方式邀请泗水等闲谷艺术粮仓创始人赵岳枫、山东新思域文化发展有限公司董事张利进行专题讲座。美术学院党委书记杨晓青、副教授卢强主持,200余名毕业生参加。

文

化

速

读